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У ЧОМУ МАЄ ПОЛЯГАТИ РЕАЛЬНА ЕФЕКТИВНІСТЬ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇНИ? 

 

Мямлін Владислав Віталійович 

д.т.н., професор 

Український державний університет науки і технологій 

 м. Дніпро, Україна 

 

Вступ. Дана робота продовжує цикл наукових праць, спрямованих на 

створення високоефективної соціально-економічної Моделі, яка докорінно 

відрізняється від усього того, що пропонує сучасна економічна теорія, оскільки 

вона функціонує на основі зовсім інших принципів [1-12]. 

Мета роботи полягає в обґрунтуванні необхідності застосування таких 

принципів соціально-економічного розвитку, які максимально сприяли б 

гуманізації суспільства і підвищенню рівня свідомості людини – основної мети 

людської еволюції. 

Матеріали та методи. Основою дослідження послужили філософсько-

гуманістичний підхід та загальнонаукові методи. Нині розвиток суспільства 

прийнято асоціювати із розвитком економіки. Чим більший ВВП, тим краще. 

Тому що основним показником успішності економіки прийнято вважати 

зростання ВВП. Але економічний розвиток не можна відривати від соціального 

розвитку. Причому останній є визначальним. Суспільство обов'язково має 

еволюціонувати. Якщо цього не буде, воно почне деградувати - інших варіантів 

немає. Оскільки суспільство складається з конкретних людей, його розвиток 

безпосередньо залежить від розвитку кожної окремої особистості. 

Проблема вдосконалення людської особистості виникла дуже давно, але 

водночас це завжди нова і, особливо зараз, дуже актуальна проблема. Людська 

діяльність багатогранна і торкається різних сфер людського буття. Прийнято 

вважати, що найважливішою сферою є економічна діяльність, яка є базисом, від 

розвитку якого залежить все подальше життя суспільства в цілому та окремої 

людини зокрема. Теза про те, що людина, перш ніж займатися політикою, 
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мистецтвом, наукою, філософією, має задовольнити свої насущні потреби в їжі, 

в одязі, у житлі, у безпеці – ні в кого не викликає сумніву. Тому їй потрібно 

трудитися, тобто займатися економікою. Проте створити матеріально-технічну 

базу виявилося набагато простішим, ніж побудувати гармонійне високодуховне 

суспільство. Природно, що спільнота людей, які мають високий рівень 

свідомості, зможе краще вирішувати питання соціально-економічного та 

культурного розвитку ніж спільнота людей, які мають низький рівень 

свідомості. Тому якість суспільства повинна перманентно покращуватись. 

Оскільки соціум складається з окремих індивідуумів, то підсумкова якість 

суспільства складається з якості окремих його членів. Якість конкретного 

індивідуума визначається рівнем його свідомості, яка в свою чергу складається 

з рівня його інтелекту, рівня його моралі та сили волі. Тому найголовнішим 

показником розвитку держави має бути показник, пов'язаний із якістю 

суспільства. Соціальні показники, які враховують, наприклад, рівень 

соціального достатку людей або середню тривалість життя, ніяк не торкаються 

рівня свідомості – найважливішого показника людського розвитку. Показник 

якості суспільства – це стратегічний показник. А ВВП – це тактичний показник, 

зростання якого не завжди потрібне. Якщо, наприклад, випускати більше їжі, то 

люди будуть більше їсти. А їсти треба рівно стільки, скільки потрібно для 

здорового життя, а не стільки, скільки хочеш. Іншими словами, матеріального 

має бути рівно стільки, скільки необхідно для продовження ефективного 

розвитку членів суспільства. У зв'язку з цим одним із найголовніших 

стратегічних завдань держави має бути створення сприятливих умов для 

вдосконалення членів суспільства, для їх духовного та фізичного розвитку. 

Так історично сталося, що економіка стала локомотивом розвитку 

суспільства. Економічний сектор виявився домінуючим над рештою секторів 

соціуму. Тому джерелом моральних поглядів людини також стали принципи 

економічного устрою суспільства. Онтологія людства показує, що залежно від 

того, яка прийнята модель економіки, які її принципи і які існують при цьому 

виробничі відносини, виявляються й різні впливи на формування та розвиток 
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людської особи і суспільства. Такі важливі сфери, як культура, література та 

мистецтво, які безпосередньо покликані впливати на формування гармонійної 

людини, на виховання її моральних якостей, а також численні громадські 

організації духовної спрямованості, не змогли протистояти найпотужнішому 

натиску споживання та матеріального культу. Методи та принципи, які 

використовуються в економіці, швидко почали поширюватися і на освіту, і на 

медицину, і на культуру, і на спорт. Все стало продаватися та купуватись. 

В умовах наростаючого прогресу науки і техніки та стрімкого зростання 

матеріального виробництва, виникає питання про подальшу долю людини, про 

особливості трансформації її сутності, про її гармонійний та всебічний 

розвиток, про те, як бурхливе зростання матеріальних благ вплине на її 

внутрішнє вдосконалення та на подальший розвиток всієї цивілізації? Мета 

нової економічної Моделі бачиться не тільки у її високій функціональній 

ефективності, а й у тому, щоб змінити існуючі виробничі відносини на більш 

людські. Основне завдання соціально-економічного розвитку має полягати не в 

тому, на скільки ж виріс ВВП у країні, хоча це безперечно теж важливо, а в 

тому, на скільки ж виріс рівень свідомості суспільства. Нова Модель 

високоефективної економіки дозволить багато виробляти та багато споживати. 

Але науково-технічний прогрес має сенс лише тоді, коли разом з ним 

здійснюється і прогрес самої людини, коли підвищується рівень свідомості 

людей. 

Рівень соціально-економічного розвитку країни у загальному випадку 

можна представити у вигляді двофакторної функції 

W=f (Q, E), 

де Q - параметр, що характеризує рівень розвитку соціуму (якість 

суспільства); E - параметр, що характеризує рівень розвитку економіки. 

Кожен із зазначених параметрів також може бути представлений у 

вигляді функції, яка залежить від своїх конкретних факторів. 

Через недосконалих людей і суспільство недосконале. Вже заздалегідь 

відомо, що люди можуть робити деструктивні вчинки. Інакше не було б поліції, 
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прокуратури, судів, в'язниць, сторожів, охоронців, контролерів, ревізорів. 

Утримування цього апарату вимагає величезних витрат. Замість того, щоб 

удосконалювати природу людини, суспільство бореться зі слідством, а не з 

причиною. Разом з тим, витрати на формування високого рівня людської 

свідомості зовсім не можна порівняти з витратами на ліквідацію наслідків 

деструктивних дій людей низького рівня свідомості. Людина високого рівня 

свідомості найефективніший для суспільства суб'єкт. Вона маловитратна, а 

користь від неї величезна. З погляду можливості зростання свідомості, сучасні 

економічні теорії, які засновані на одержанні прибутку, є перешкодами для 

становлення людей високого рівня свідомості, оскільки ці теорії не тільки 

гальмують еволюцію людської свідомості, але навпаки сприяють розвитку 

найнижчих людських вад, таких як жадібність, ненажерливість, сріблолюбство, 

користолюбство, егоїзм, гординя. Матеріалістичний світогляд прищепив людям 

дух суперництва та споживання. 

Що ж важливіше створити суспільство матеріального достатку чи 

суспільство самодостатніх високорозвинених людей? Рівень розвитку 

суспільства, у тому числі і його економічної складової, визначається рівнем 

свідомості окремих його індивідуумів. Логічно припустити, що чим вище 

рівень свідомості окремих людей, тим вищий рівень розвитку всього 

суспільства. Тому важливе завдання, яке стоїть перед людиною, – це 

підвищення рівня своєї свідомості. Тільки свідомість є найголовнішою 

відмінністю людини від тварини, а її рівень визначає міру людського в людині. 

Чим свідоміша людина, тим далі вона знаходиться від тварини. На жаль, зараз 

більшість людей задовольняються станом розумних тварин… 

У традиційній економічній науці людина завжди розглядалася як засіб, як 

ресурс – трудовий чи споживчий. За основний критерій брався виробничий 

показник – економічний ефект. Насправді ж у глобальному плані не так 

важливий економічний ефект, як важливий ефект соціальний. Ефективним 

є все те, що сприяє, хоча б побічно, розвитку людської особистості – чи то 

економіка, культура, мистецтво, спорт, наука чи релігія. 
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Простий достаток товарів, як показала практика, не обов'язково має 

призвести до гармонійної соціально-економічної формації. На превеликий 

жаль, частина ситих та задоволених людей, які не мають високих устремлінь, 

силу волі та інших внутрішніх стимулів, можуть просто перетворитися на 

пасивних та ледачих «марнотратників життя» без подальшого свого розвитку. 

Коли благ недостатньо, це погано, але й коли благ велика кількість – це теж 

погано. Має бути золота середина. Благ має бути рівно стільки – скільки 

необхідно для максимального вдосконалення людини. Тому запропонована 

Модель високоефективної соціально-гуманістичної економіки характеризує не 

тільки новий тип «фінансово-економічних» відносин та високий рівень 

розвитку продуктивних сил, вона сприяє створенню нового типу соціальної 

системи. Дуже правильно писав Екзюпері: «Плювати хотів я на режим, важливо 

знати, який тип людини створюється цим строєм». 

Результати та обговорення. Запропонована макромодель соціально-

економічного розвитку поєднує у собі два важливі підходи: інженерно-

технічний та соціально-гуманістичний. Перший підхід дозволяє створити 

високоефективний механізм руху товарів і грошей, що дасть потенційну 

можливість виробляти дуже багато товарів і послуг, так як усуваються всі 

негативні явища, властиві сучасній економіці. Однак, щоб це безмірне 

споживання не перетворилося на самоціль, економічний «автомобіль», який має 

потужний двигун, має бути обладнаний і доброю гальмівною системою. В 

якості «гальм» має бути впроваджена система твердих моральних принципів. З 

цим завданням має справлятися другий підхід – соціально-гуманістичний. 

Таким чином, нова Модель високоефективного господарювання має 

обов'язково функціонувати за паралельного розвитку людської особистості, 

оскільки навіть високорозвинене виробництво, зрештою, зможе загинути через 

недосконалість людської природи. Тому на першому місці має стояти 

ефективність людського розвитку. Якщо будуть високо свідомі люди в країні, 

то і з економікою завжди все буде гаразд. Якщо рухатися все глибше і глибше 

до першопричини всіх можливих криз: соціальних, економічних, політичних, 
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екологічних - від однієї причини до іншої, що її породила, то врешті-решт ми 

прийдемо до основного першоджерела всіх причин - недосконалої природи 

людини, низького рівня її свідомості. 

Висновки. Розуміння розвитку людини як основної мети суспільства, а 

не тільки як засобу для виробництва та споживання матеріальних благ, має 

стати головним принципом для економічної науки. Соціально-економічні 

принципи повинні бути такими, щоб потім вони, насамперед через освіту, 

науку, культуру та мистецтво, могли впливати на зростання свідомості людини, 

зростання її моральності, на вдосконалення людської особистості. Автор твердо 

переконаний, що соціальна група моральних та гуманістичних факторів має 

першочерговий вплив на розвиток економіки. І хоча їх вплив нині на соціально-

економічний розвиток недооцінений, настане час, коли цим питанням 

надаватиметься найбільше значення. 
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